

# 唐山

## 新闻

执行主编:张光明  
责任编辑:杨计品  
视觉编辑:张玉灿  
E-mail:hbjbjbj@163.com

# 路南区完善城市商业体系激发消费新活力

路南区聚焦核心商圈、文化特色,将十分钟便民生活圈建设同城市更新、夜间经济、促消费等工作紧密融合,完善城市商业体系,激发社区商业活力,目前已建成18个十分钟便民生活圈,辐射72个社区,惠及居民约16.93万人

城市更新带动商圈升级。走进唐山路南区建国里,美食、流量餐饮、休闲轻食、网红潮店、娱乐体验、沉浸式剧场等多元融合消费场景,深深打动了前来打卡体验的市民朋友。该项目作为路南区城市更新重点项目,总建筑面积5.5万平方米,打造独属于唐山路南的具有时代意义的文化旅游与生活社交新中心。此外,今年实施的九中邻里中心项目,定位社区邻里服务中心,分为九中市集、体教融合多元空间两大板块,总体量2.45万平方米,建成后将极大提升城市活力

空间,拉近社区邻里距离,体现“小市集、大民生”。  
文旅赋能激发消费活力。唐山宴以沉浸式体验、餐饮直营运营模式为亮点,首创“馆店结合”模式,将活态博物馆与消费体验店相结合,打造“可吃、可看、可购、可体验”的沉浸式全场景消费空间,构建了“吃住行游购娱”全链条消费体系,年均接待国内外游客500余万人次,2025年成功入选全国消费新场景典型案例。近年来,路南区深度融合文化旅游资源,推进“演艺+消费”“文旅+消费”“赛

事+消费”,持续开展南湖灯展、演唱会、无人机比赛、马拉松、武林风、电竞动漫展等精彩纷呈的文化体育和娱乐活动,进一步满足广大市民消费需求。

夜间经济点燃城市活力。路南区将城市烟火与夜间经济深度融合,推进建设12条特色夜经济项目,丰富建国里文旅街区、南湖一号线、新街步行街、老小山市步行街等特色商业街区的夜间经营业态,分类培育“夜食、夜购、夜游、夜宿、夜行、夜娱”等消费场景,致力于打造高品质、一站式、多功能主城区夜间消费中心。依托“南湖会客厅”,开展了以无人机展演、小吃夜市、主题光影秀、春节民俗活动相结合多场节日活动,满足了广大市民全方位、多层次、立体化消费体验,进一步点亮了城市夜晚,焕发了城市的“烟火气”。

## 丰南区 软枣猕猴桃采摘忙

初秋时节,丰南区大新庄镇的软枣猕猴桃迎来收获季,当地农户忙着采摘,供应市场。

近年来,丰南区依托良好的自然生态环境,因地制宜,大力发展软枣猕猴桃、阳光玫瑰葡萄等优质果品种植,促进绿色发展,带动农民增收,取得良好效果。

李秀清 摄



## 迁西县 油蟠桃挂满枝

近日,迁西县新庄子镇新庄子村的油蟠桃迎来了丰收季。果农们穿梭其间,忙着采摘、分拣、包装,脸上洋溢着丰收的喜悦。

近年来,迁西县立足当地独特资源禀赋,抢抓现代农业发展机遇,积极引导、扶持农民发展桃子、葡萄、樱桃等特色种植产业,以特色农产品为乡村振兴注入鲜活动力,走出了一条产业兴旺、生态优美的乡村振兴之路。

赵志鹏 刘洋 摄



## 丰润区 鲜桃喜获丰收

近日,在丰润区丰润镇压库山村,种植园里的鲜桃陆续成熟,当地村民开始采摘供应市场。近年来,丰润区因地制宜规模化发展桃树种植等特色农业,有效促进农业增效、农民增收,助力乡村振兴。

朱大勇 王梦妍 摄

## 路北区城市驿站 实现智慧化升级

本报讯(通讯员王建琦 长城网·冀云客户端记者徐倩)在路北区,街头散落的“城市驿站”悄然成为市民休闲生活的温馨港湾。这里集休闲、应急、文化、科技于一体,不仅是一处歇脚地,更成为城市文明的缩影。

在建设路“城市驿站”里,便民服务正在温暖着市民的心。这里配备了直饮水机、微波炉、急救药箱、血压仪、针线包、打气筒、共享充电宝、共享雨伞等物品,为群众免费提供饮用水、加热餐食、简单医疗救助、生活应急等服务。在极端天气或突发状况下,驿站还能作为临时避险点,为有需要的群众提供安全庇护。

2023年以来,路北区城管局秉承“改善人居环境,增进民生福祉”的规划理念,科学谋划,结合爱心企业,在辖区重要节点共同出资修建8座集休息、交流、宣讲、服务、应急等功能于一体的城市驿站。每座驿站都会根据周围的人群设置不同的服务。

为了让驿站更安全、更智能,近期,路北区城管局对全部驿站进行了智慧化升级。智能门禁系统支持刷脸或身份证进入,24小时监控和语音对讲设备让管理更高效。驿站内的电子屏还会循环播放安全宣传片,扫码借书功能也让阅读变得更方便。

## 玉田县深耕德育创新 构建全链条育人新格局

本报讯(通讯员张云鹏 长城网·冀云客户端记者闫航)近年来,玉田县通过系统化、多元化的德育教育实践,构建起覆盖学校、家庭、社会的全链条育人网络,逐渐形成了“一校一品、多校联动”的育人新格局,让学生在可感、可触、可参与的实践中筑牢精神根基。

玉田职教中心作为国家级重点职业学校,以“管引线”模式为核心,融合日常管理、思想引导与实践教育。通过千人团体操、60人合唱团等文体活动培养学生的集体荣誉感,实行全员导师制助力学生综合职业素养提升。依托“融行”志愿服务队开展环保、养老等公益活动,2024年与敬德养老公寓共建实践基地,目前,“融行”志愿服务队已成为该校德育工作的亮眼名片。

全县中小学还依托地域文化打造特色德育品牌,伯雍小学以“种石得玉”精神培育大爱品格;兰坡小学借“研文化”社团提升科学素养;玉田一中将太极拳纳入课程,让学生感悟传统文化。课后服务时段,140所中小学开设皮影、陶艺等1045个社团,85个校级社团成为德育主阵地。

为激活德育内生动力,该县还创新“节点育人”“校外赋能”行动,利用“雷锋日”等节日,组织学生参与志愿服务、皮影戏操控、消防演练等活动,为学生营造丰富多样的实践体验情境,赋能德育教育内化于心、外化于行。

从职教中心的技能与德育双提升,到中小学的文化浸润,玉田正以多维创新的德育实践,不断丰富学生生活,在潜移默化中塑造学生人格与品德,使其在实践中学会合作分享,懂得责任担当。



近日,迁安市木厂口镇宣传小分队走进红石峪村,与村民围坐在树荫下,唠起文明新风的变化。近年来,迁安市依托各镇街新时代文明实践所(站),用身边人讲述身边事,用身边事教育身边人,厚植向上、向善风尚,形成了倡导移风易俗、树立文明新风的良好氛围。

吴海民 刘美彤 朱一宁 摄

## 乐亭多渠道搭建青年“归巢”通道

本报讯(通讯员梁想 长城网·冀云客户端记者宋建军)近年来,乐亭县以促进“双向奔赴”为核心,致力打造认识家乡、情系桑梓、建功热土的立体化服务平台,持续推动青春力量与县域发展深度融合,铺就了一座青年了解家乡、家乡吸引青年的坚实桥梁。

为了让青年学子深度感知家乡发展,乐亭县精心打造了“雏雁归巢·走进八大资源优势”系列活动,青年学子们在沉浸式体验中建立起对家乡资源禀赋与发展潜力的全景认知。漫步碧海浴场,就读广播电视编导专业的卓瑞希对家乡的旅游有了更深的理解。她说,乐亭以“海”为媒,串联起文旅、渔业、康养等多元产业的活力纽带,让她亲身体验了“海洋经济综合体”的生机与活力。

乐亭县精心设计了多层次、沉浸式的实践载体,引导青年在服务奉献中读懂家乡、热爱家乡、建设家乡。在每年寒暑假推出的“返乡乡”社会实践,都会吸引百余名青年学子投身政务实践、社区治理、乡村振兴等岗位一线,化身“反诈先锋”“环保使者”“防汛宣传员”,他们活跃在街头巷尾、田间地头、乡间集市,用通俗易懂的方言将反诈知识、节能小贴士、防汛减灾知识送入千家万户。同时,依托“暖冬行动”“小橘灯”公益活动品牌,聚焦“一老一小”等重点群体,为孤寡老人送去慰问物资与温情陪伴,为困境儿童点亮新年微心愿,在文艺演出中传递关怀。

在“小橘灯”助残接力活动中,40余名青年学子精准对接53名智力障碍儿童,提供融合教育、康复陪伴和成长关怀,用长期、细致的帮扶传递“不放弃每一个梦想”的坚定信念。目前,这些公益项目已累计服务千余人次。

从校园到职场,从求知到立业,乐亭以精准化、全链条的服务举措,搭建起青年才智与家乡发展需求深度对接的归巢通道。着眼未来产业与青年所需,该县举办无人机大赛,开设街舞“青年夜校”、书法研修班,进行急救救护实战演练,构筑起青年学子技能培育高地。同时,精准铺设就业创业快车道,联动多部门打造“春风行动”招聘会,每年近百家企业携千余优质岗位筑巢引凤。

## 开滦股份吕家坨矿 智能化作业线促安全高效生产

本报讯(通讯员张纳军 任蕊)近年来,开滦股份吕家坨矿持续推进矿井智能化转型,以智能开采促进安全生产,先后投入使用智能采煤机、变频一体机、电液控支架、智能液泵等高效设备,实现了采煤机记忆截割、液控支架自动移架、多系统联动控制和远程监测监控等一系列功能。随着操作人员在地面集控室和工作面集控台遥控开机,井下千米深处工作面的运煤系统、采煤设备开始自动运转,传统采煤作业中“挥汗如雨、肩扛手抬”的场景,正逐渐被“一键启停、智能管控”的科技图景取代。

走进开滦股份吕家坨矿6393“双大”智能化工作面,集控室内的大屏幕实时跳动着采煤机、刮板输送机、转载机的运行参数,操作人员轻点鼠标即可完成全流程启停。而在以前,这样的场景还难以想象——那时设

备启动依赖岗位员工现场操作,几乎每台设备都需要专人看守。

“智能化不是简单的设备叠加,而是系统思维的重塑。”开滦股份吕家坨矿生产技术部数控室副主任陈安国介绍。为此,他们以“远程集控、无人值守、减人提效”为目标,对运煤、辅助运输、液压三大系统实施系统性技术改造,提高智能化工作面创建水平。他们借助5G技术在井下的应用,为单轨吊机车上加装摄像头、传感器等设备,实现单轨吊机运行视频、机身状态的实时回传,操作人员坐在单轨吊充电硐室就能精准远程控制车辆启停,不仅有效地提升运输安全可控度,还可每天减少4名作业人员。

打造真正高效的智能化作业线,离不开“新技术、新工艺、新材料、新设备”的持续注入与创新应用。因此,开滦股份吕家

坨矿将“四新”作为破解安全生产瓶颈、驱动技术迭代的利器。

在6393工作面转载机入料口,一台形似“安全卫士”的智能装置格外醒目,原来是开滦股份吕家坨矿为避免有人误入危险区域,安装的探测人员定位标识器,当其发现有人误入时,便能立即联动,让转载机和破碎机同步断电、闭锁并发出预警。“过去依靠人工监护,难免有疏漏,现在科技成了‘安全哨兵’。”支护工李玉超感慨道。

从“一膀子力气”到“一揽子科技”,变的是作业方式,不变的是保障安全生产、实现高质量发展的初心。在智能化建设进程中,开滦股份吕家坨矿始终将人的安全放在首位,还陆续投入电子围栏、矿压监测示警系统等“电子哨兵”,从而推动安全生产从“经验驱动”向“数据驱动”跃迁。

### 速递

#### 遵化市 培育金银器产业青年人才

本报讯(通讯员刘红艳 许昊 长城网·冀云客户端记者金宗明)“叮当、叮当……”在遵化市马兰峪镇的一家金银器加工企业,学徒工王岩正专注地跟着师傅王博学习金银器制作。他手持镊刀,小心翼翼地在一块银片上勾勒花纹,眼神中满是专注与虔诚。

“父母都在本地金银器企业干活,我从小耳濡目染,看着展示柜里精美的作品,也萌生了干这行的想法,既能解决就业,还能把老手艺传下去。”王岩说。

遵化市金银器产业至今已拥有300多年历史。经过世代传承,如今的马兰峪镇已形成完整的产业生态链,拥有100余家加工企业、30余个展厅,生产茶具、酒具、餐具等近5000个品种的产品,年加工白银150—200吨,3000多名当地人在此实现“家门口就业”。

产业活则技艺兴。马兰峪镇引导企业集聚发展,实现规模效应。组织开展遵化名匠职业技能大赛,建了十来个大师设计室、工匠工作室,致力培养青年人才。当地金银器不仅占据京津冀市场半壁江山,更通过跨境电商走进国际收藏市场。

#### 古冶区 273名贫困学生获资助

本报讯(通讯员万丽丽 长城网·冀云客户端记者杨雨霏)8月21日,古冶区2025年助学大会在区会议中心报告厅举行,为273名贫困学生发放助学金物23.2万元。

本次大会聚焦贫困家庭优秀学生的教育需求,通过资金帮扶与物资支持相结合的方式,向部分贫困家庭大学生、高中生发放了助学金,同时为受助中小學生发放了助学物品,帮扶范围涵盖小学至大学全学段。

为确保困难家庭孩子暑期后顺利入学,自今年7月份开始,古冶区慈善部门组织基层干部进村入户,对符合救助条件的学生进行摸底调查。通过前期摸底登记、基层申报、资料审核等程序,最终确定273名资助对象,确保符合条件的救助对象应报尽报、应助尽助。

近年来,古冶区不断完善助学帮扶机制,通过“政府主导+社会参与”模式,整合财政资金、企业捐赠、爱心人士捐助等多方资源,形成精准化与常态化结合的助学帮扶格局。

#### 开滦山矿公司 “现场随机问答”话安全

本报讯(通讯员孙玉强)今年以来,开滦集团唐山矿业公司(以下简称“开滦山矿公司”)创新实施“现场随机问答+奖励”机制,将培训课堂搬到生产一线,内容涵盖安全规程、风险管控、应急处置等知识要点,回答正确的员工可获得现金奖励。这一“真金白银”的激励措施,让安全培训焕发新活力。

开滦山矿公司还配套建立了“安全知识动态题库”,由技术人员根据近期工作重点和常见问题,围绕作业规程、风险辨识、应急处置等内容,每周更新50道实用型题目,确保内容与现场需求精准对接。

为确保奖励机制公平公正,开滦山矿公司制定了严格的考核标准:回答必须完整准确;同一人同一班次最多获奖一次;队长提问必须覆盖不同岗位。同时,所有奖励发放情况都会在区科公示栏张贴,接受全员监督。